



ОТЕЦ И СЫН

ПЕРЕД нами номер газеты «Правда» за 4 августа 1943 года. На снимке, сделанном фронтовым фотографом на одном из участков Курской дуги,—отец и сын Оганесяны. Батарея лейтенанта Рема Оганесяна в ожесточенном бою с немецко-фашистскими захватчиками подбила пять танков противника. За этот подвиг командир батареи был удостоен ордена Отечественной войны второй степени. Высокую награду храброму солдату вручил полковник Николай Оганесян. Тут их и «поймал в прицел» объектив фотоаппарата.

Оба они навсегда связали свою жизнь с армейской службой. Добровольно вступив в ряды Красной Армии, Николай Оганесян в составе коммуни-

стического отряда сражался против дашнаков. Был политруком артиллерийского отделения объединенной Армянской школы РККА и политруком батареи артиллерийского полка Армянской дивизии. В 1939 году окончил артиллерийскую школу.

За несколько лет Николай Оганесян прошел путь от командира взвода до командира артиллерийского полка. А в 1938 году, после окончания Военной академии имени М. В. Фрунзе, командовал 76-й Армянской стрелковой дивизией имени К. Е. Ворошилова. Он участник освободительного похода Красной Армии в Западную Белоруссию, боев с белофиннами. За участие в штурме линии Маннергейма и проявленное при этом мужество был награжден орденом Красной Звезды.

Великая Отечественная война. Она застаёт полковника

Оганесяна слушателем академии Генерального штаба РККА. В июле 1941 года, по окончании академии, он в качестве представителя Главного управления артиллерии Красной Армии направляется на Ленинградский фронт. В одном из боев получает осколочное ранение в левый глаз и теряет зрение. Приходится отправляться в тыл. Его назначают начальником артиллерийского училища. Фронт требовал военных кадров. Командный состав училища день и ночь работает под девизом «Все для победы».

Среди курсантов училища и семнадцатилетний Рем — сын полковника Оганесяна. Отец доволен:

— Идет по моим стопам.

По окончании училища Рем получает звание лейтенанта и назначается командиром противотанкового взвода.

1943 год. После настоятельных просьб полковник Огане-

сян получает разрешение выехать на фронт. Он назначается заместителем командира и командующим артиллерией 15-го стрелкового корпуса. Корпус готовился к битве на Курской дуге в составе 13-й армии Центрального фронта.

Когда полковник Оганесян впервые предстал перед командиром корпуса генералом И. И. Людниковым, тот вежливо намекнул на ранение глаза. Полковник уверенно ответил: «Ничего, товарищ генерал, и с одним глазом повоюем». Рано утром в составе двух пехотных дивизий и 150 танков гитлеровцы перешли в наступление. Но прорвать фронт им не удалось. Артиллерия корпуса в первый день наступления уничтожила 43 танка противника, остальные повернули обратно. На второй день было подбито еще 35 танков.

Одной из батарей 148-й див-

изии, входившей в состав корпуса, командовал лейтенант Рем Оганесян. Тогда и состоялась его памятная встреча с фотокорреспондентом «Правды».

Боевой путь 15-го корпуса лежал дальше к берегам Днепра, Десны, Припяти. Он участвовал в освобождении городов Каменный Брод, Радомышль, Житомир.

В феврале 1944 года полковник Оганесян назначается заместителем командующего и командующим артиллерией 3-й гвардейской танковой армии. В составе 1-го Украинского фронта армия участвует в освобождении городов Проскуров, Перемышль. Артиллеристы полковника Н. Оганесяна особо отличились в боях за Львов.

18 ноября 1944 года Николаю Александровичу Оганесяну было присвоено звание генерал-майора артиллерии.

В январе 1945 года, прорвав сильно укрепленную оборону гитлеровцев и перейдя юго-восточную границу Германии, войска 15-го танкового корпуса вторгаются в Силезию, участвуют в боях за города Крайцбург, Розенберг и другие. Семь раз имя генерал-майора артиллерии Н. А. Оганесяна отмечалось в приказах Верховного Главнокомандующего. Он был награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Суворова второй степени, орденом Отечественной войны первой степени, орденом Красной Звезды, многими медалями.

Генерал Николай Александрович Оганесян погиб в бою от вражеской пули 28 января 1945 года.

По решению Военного Совета 3-й гвардейской танковой армии прах героя был перевезен в Житомир и с воинскими почестями похоронен в одном из городских парков.

Над свежей могилой отца капитан Рем Оганесян поклялся отомстить за его гибель, до последней капли крови бить врага. Клятву свою он сдержал. В должности заместителя

командира артполка дошел до Берлина, освобождал Прагу. Ныне ветеран Великой Отечественной войны генерал-майор Рем Николаевич Оганесян продолжает служить в рядах Советской Армии.

Ветераны войны, бывшие однополчане генерала Н. А. Оганесяна, хранят о нем память как о храбром, смелом и отважном командире. Вот что пишет Герой Советского Союза, генерал-лейтенант в отставке С. И. Мельников: «Оганесян Николай Александрович в сложной боевой обстановке обладал сильной волей, большой энергией, хорошо разбирался в оперативных вопросах. Военное дело знал и любил. В бою был требовательным к себе и подчиненным, строгий, но справедливый. Трезво оценивал обстановку в момент успеха и в момент тяжелого положения. В период боев в большинстве находился на передовой линии, в боевых порядках артиллерийских частей. Николай Александрович обладал решительным, твердым характером и железной волей, относился с презрением к опасности и смерти».

Г. СИНАНИН.